



■避风塘处的小木桥已被海水淹没，木桩还在水面“露头”，“严禁通行”的警示牌醒目立于桥两端。



■驻角尾乡工作队加快红葱产业园建设，打造交易平台，深化产业链条。



■走进北投注村，乡村村道两旁郁郁葱葱，这红土地里是角尾乡特产的红葱。

## 湛江市徐闻县角尾乡完善基础设施促旅游，深化农业链兴特色 建设红葱产业园 升级打造渔业品牌

湛江市徐闻县角尾乡，地处祖国大陆最南端，被称为“中国南三端”之一的南极村灯楼角便矗立于此。得天独厚的地理位置和自然风光赋予角尾乡巨大的旅游发展潜力，虽其产业目前仍以农业为主，但旅游业的势头发展迅猛。

结合当地发展实际，广州市南沙区派驻湛江市徐闻县角尾乡驻镇帮镇扶村工作队（下称“驻角尾乡工作队”）进驻后，积极与乡党委政府对接沟通，在确保巩固拓展脱贫攻坚成果的同时，形成改善升级当地基础设施、规划引领旅游产业发展等工作思路。此外，他们也不忘关注当地的特色农产品，以红葱为例，角尾乡正加快以北投注村、苞西村为基地的红葱产业园建设，打造集种植、分拣、加工、销售派送等为一体的交易平台，深化产业链条，辐射带动角尾乡农业特色产业发展。



■在放坡村，工作队及当地党委政府谋划升级民宿建筑风貌景观，重点打造建筑风格、庭院、外立面设计等，鼓励村民参与民宿品质提升。

### 修桥建路惠民生

“台风快到了，我们就先把木桥封住了，从这里过去太不安全了。”狂风呼啸里，驻角尾乡工作队员一边说话，一边给正在回港避风的村民“搭把手”，拴牢渔船。彼刻，不远处的港门渔港已经掀起风浪，避风塘处的小木桥已被海水淹没，木桩还在水面“露头”，警戒线已经拉起，“严禁通行”的警示牌醒目立于桥两端。

这是位于下寮仔行政村的港门桥梁，周边六七个自然村的村民日常通过其抵达港门渔港，是当地数千村民前往西海岸生产作业的必经之路。但是相对原始简易的木桥已经使用多年，木桩木板日益难以支撑行人来往，容易成为灾害天气下的安全隐患。

公共基础设施相对薄弱是困扰角尾乡发展的一个难题。在调研摸清角尾乡整体情况后，驻角尾乡工作队把升级改造曾宅寮（自然村）至港门渔港段木桥列为当前重点工作之一。当前，驻角尾乡工作队及当地党委政府已经对港门桥梁进行了多次调研，邀请有关机构进行了设计和测量，同时也积极与徐闻盐场有限公司等商谈港门桥衔接道路用地征地事宜。

南沙区驻徐闻县工作组组长、驻角尾乡工作队队长梁云尘提到，解决群众生产生活需要是乡村振兴工作的重点，同时，该桥梁及相关道路的规划连接建设也势必能带动周边资源的旅游开发、促进经济发展。实际上，除了港门桥，角尾乡也在积极争取滨海公路、县道扩建等交通网络建设，争取完成行政村公路改造，进一步完善乡村基础设施，打造好旅游发展基础。

### 提升民宿品质促旅游

而在放坡村，工作队及当地党委政府也在谋划升级民宿建筑风貌景观，重点打造建筑风格、庭院、外立面设计等，鼓励村民参与民宿品质提升。

早在2016年，放坡村便在原来的

瓦屋基础上进行改造、修缮和提升，带动部分村民发展民宿和餐饮业。如今，走进放坡村，道路已基本完成硬化美化，不同样式的民宿接连不断，形成了一定规模的精品民宿群。

梁云尘提到，接下去他们还将进一步推进该村的人居环境整治，实现道路一体化，完善集中供水和公共服务等，依托南极村打造出民宿品牌效应，助力当地旅游服务水平提升。

### 搭建红葱交易平台

除了在旅游产业上发力，角尾乡也注重深化当地特色农业产业链条，对红葱、海产品等优质农产品产业发展进行了初步规划。

走进北投注村，乡村村道两旁郁郁葱葱，平坦红土地一眼望不到边，红绿二色搭配和谐。这红土地里是角尾乡特产的红葱。北投注村支书邓国说，村里自先辈定居北注开始就种起了红葱，留在村里的家家户户都会种。角尾乡的红葱种植面积已达到7000亩左右，基本以北投注村、苞西村为中心。

在北投注村委会门口的院墙上，

“中国红葱第一村”几个大字十分显眼。“腌葱”便是用当地红葱制作而成的一道家常菜，葱香甜脆，辣而不燥，清利爽口。驻角尾乡工作队向新快报介绍，当地红葱一年可种植三四造，每亩红葱可产葱青约7000斤、葱种约4000斤，而红葱的价格每斤多在1元至6元间变化，若能将该产业打造好，不失为当地农民增收致富的好路子。

产量不低，但目前北投注村的红葱尚未形成规模化产业链，品牌效应也较低，缺乏市场竞争优势。邓国说，“现在我们也想着把品牌搞出来。”

结合目前村里红葱产业发展的实际需求，北投注村正在积极协调、流转土地建设集冲洗、分拣、加冰、销售派送为一体的红葱交易平台。同时，驻角尾村工作队及当地党委政府也计划以北投注村、苞西村作为基地，结合南极村AAA级旅游度假区建设，打造集中产、供、销、休闲观光、康养等功能为主的红葱产业园，融合发展有机农业种植和加工、农业科研、乡村旅游及农业物流园等，结合特色优势发展角尾乡热带特色农业。

### 打造渔港经济圈

作为滨海小镇，角尾乡也拥有丰富的海洋渔业资源。梁云尘提到，他们也有打造角尾乡渔港经济圈的初步规划，意在依托南岭港建设渔货交易市场，提升网箱养殖、加工及冷链储存品质，形成产业集聚，打造出当地的渔业品

牌。同时强化与恒兴集团徐闻养殖分公司等企业合作，建设好海产业种业基因库，辐射带动周边村民发展。

进驻以来，驻角尾乡工作队已与乡党委政府建立起党建共建和沟通协作机制，扎实开展了入村深度

实地调研、防止返贫分类走访、消费帮扶、项目规划等工作。工作队表示，接下来他们仍将按照政策部署和实际进度扎实推进相关规划，深入激发当地产业内生动力，推进角尾乡旅游产业、特色农业产业茁壮成长。